

第十屆全球湘商大會特刊

創業湖南

WELCOME HOME TOGETHER FOR A NEW HUNAN



株洲山河通航的飛行表演隊。 羅金鵬/供圖

中車電機風力發電機生產製造現場。 受訪企業/供圖

株機集團型材分公司混合料生產線。 受訪企業/供圖



中車株機所全球首創的智能軌道快運系統,是一種全新的城市公共交通工具。 受訪企業/供圖

民营经济的澎湃伟力

湖南日报全媒体记者/李永亮 罗毅

“民营经济挺起制造名城脊梁”第十届全球湘商大会召开前,记者在大会举办城市株洲走访,这句话常在耳边响起。

2021年,株洲实现民营经济增加值

2383.3亿元,占GDP比重69.7%;民营经济增加值增长9.3%,高于全省平均增幅1.5个百分点,位居全省第一位。

民营经济昂扬向上,深度参与培育制造名城、建设幸福株洲,在落实“三高四新”战略定位和使命任务中发挥重要作用。

赋能“株洲智造”,擦亮城市名片

5月16日,株洲田心高科园,株洲联诚集团车间机器轰鸣,刚下线的Mireo冷却装置整齐摆放,这款由该公司自主研发的通风冷却设备,广泛用于高端轨道交通装备产品。

株洲高新区,湖南世鑫新材料有限公司正在赶制碳陶制动盘。该产品成功解决多项关键技术,打破德、日等对高速列车制动盘的垄断。

货车启动,满载着Mireo冷却装置、碳陶制动盘等零部件,从城市四面八方,运往中车株机、中车株洲所、中车株洲电机三大主机企业,装配领先世界的轨道交通装备产品。

目前,在株洲轨道交通装备产业链上,像联诚集团、世鑫新材这样的民营企业多达300余家。正是基于此,中车株机董事长周清和形象地说:“只需一杯咖啡的时间,就可在株洲集齐生产一台电力机车所需的上万个零部件。”

迈入新发展阶段,株洲大力培育制造名城,民营企业被寄予厚望。株洲市委书记曹慧泉说:“要把株洲创新和制造能力进一步发挥出来,形成‘国企带民企,大手牵小手’的良好产业生态。”

改变,裂变悄然而生。“产业延伸到哪里,

民营企业就跟到哪里!”株洲市工商联党组书记杨志华调研发现,老工业城市特有的产业生态,让株洲相当一部分民营企业企业家在国企得到锻炼或与之过往甚密。株洲民营企业借船出海、借力而上,并最终反哺产业链的例子,比比皆是。

联诚集团是典型的受益者,20年来,其紧跟龙头企业谋发展,从一家劳保公司跃升为国内最大的轨道交通装备部件制造供应商之一,年营收超36亿元。董事长肖勇感慨:“跟着主机企业走,我们知道世界顶尖企业在干什么。这是巨大的指引和帮助。”

更多民营企业成长为“株洲智造”主角。株洲13条新兴优势产业链“新星”闪耀。欧科亿、华锐精密相继上市,推动硬质合金产业再上台阶。300余家民营配套企业聚集上下游,电力新能源与装备制造(含汽车)产业链不断壮大。即便是国企“挑大梁”的航空航天产业,也衍生配套企业近40家。

民营经济对区域发展的贡献越来越大。去年,株洲民间投资占全社会固定资产投资64.6%,民营经济占GDP将近70%,占税收的70%以上,占城镇劳动就业80%以上,占企业数的90%以上。

助力产业升级,新添澎湃动能

破茧成蝶的清水塘,已难觅老厂房踪影。投资50亿元、占地686亩的三一石油装备项目新厂房矗立,即将投产,填补株洲乃至湖南能源装备空白。

搬迁后的清水塘老工业基地,因为民营资本的到来重获新生。5月12日,株洲市石峰区邀请轨道交通产业链企业实地考察清水塘科技新城,12家企业表达投资意向。目前,清水塘片区新注册的中小微企业达1600余家。

与石峰区相邻的株洲经开区,正源源不断引入“新鲜血液”。短短两年,占地9252亩的北斗产业园,从无到有,签约入驻14个项目,加速形成北斗产业集群。

今年前4个月,株洲新签约亿元以上合同项目61个,合同引资总额277.9亿元。其中,湘商回归亿元以上项目12个。

工业革命迭代,产业转型升级,省委希望株洲发愤图强,实现“民营经济三分天下有其二”。株洲锚定发展坐标,提出“培育制造名城,建设幸福株洲”目标,做好“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”文章,不断发展壮大民营企业。

“民营经济10条”“双创8条”“人才30

献力神农福地,共建幸福株洲

5月中旬,茶陵县严塘镇,满山满坡繁花似锦。18年前,刘祖治回到家乡,花掉所有积蓄,在严塘镇流转30余亩荒山荒地,打造万樟园林现代农业产业示范园,安排周边3000余名贫困户就业。“万樟园林”绿富万民的美谈由此传开。

在脱贫攻坚、乡村振兴的伟大征程中,株洲2800余名非公经济人士、709家非公企业投入资金26.7亿元,参与“村企共建”“万企联村、共同发展”等活动,助力1597万贫困人口加入农业产业发展队伍,产业扶贫覆盖率高达96%,用行动展现新时代民营企业的责任担当。

城市不断拓展,民企靠前作为。万达在株洲经开区投资建成万达广场,客流云集,成为网红地标,力推株洲“西伯利亚”加速蝶变长株潭一体化发展先行区。未来集团在株洲河

条”等一系列政策相继出台,政企“早餐会”听意见、解难题,释放发展民营经济强烈信号。资料表明,过去5年,株洲非公经济企业数量增长率达58%以上。

敢闯敢干的民营企业,顺势而为、大胆作为,在科创领域大显身手。湖南立方新能源科技有限责任公司研制第一代钠离子电池实现量产,抢占下一代储能型电池市场先机。湖南精益传动软件科技有限公司开发国内唯一一款拥有自主知识产权的综合型传动系统设计分析软件,成为全球三大传动软件供应商之一。

抢抓数字经济风口,25万家株洲企业上云上平台,培育工业App1065个,5G应用场景100个,全市互联网应用示范企业达53家,获批省级智能制造专项22个。

传统赛道超车,新兴产业裂变,株洲民营经济量质齐升。今年1至4月,株洲市新增市场主体40097户,同比增长162.07%。其中新增“四上”企业178家,占全省14.7%,完成年度目标27.4%。去年,11家株洲企业荣登“三湘民营企业百强榜”,上榜企业数量居全省第二位。

西长江广场商圈,兴建160米株洲第一高楼,工业城市楼宇文化再升一级。

伟大集团另辟蹊径,以一己之力,在株洲城南保留4000亩原生态山林田塘,打造湖南省两型示范项目青龙湾田园国际小镇。同时牵头建成全球最大单体被动式节能建筑——株洲市市民中心。

专注于生猪全产业链经营的唐人神集团热心公益,成立株洲市小风唐教育扶贫基金会,资助400多名贫困大学生。

近2年来,株洲民营经济人士参与抗洪救灾、疫情防控捐赠物资5126余万元。去年,株洲民营企业和社会投入16亿元,积极投身“万企兴万村”行动,帮扶2.5万余人。

过去5年,株洲民营经济人士向省、市提交高质量专题调研报告19篇,为制造名城、幸福株洲建言献策。

株洲,盛产专精特新“小巨人”和“单项冠军”

株洲日报全媒体记者/伍靖雯

“十四五”期间,新一轮加快专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军培育发展的浪潮,已在全国各地掀起。数据统计,专精特新“小巨人”数量全国30强城市中,株洲位居第26位,与北上广深等超一线城市相比也不遑多让。

为什么是株洲? 回答之前,我们先来了解一下什么是“小巨人”和“单项冠军”。

专精特新,是指专业化、精细化、特色化、创新能力突出的中小企业,而“小巨人”则是其中的佼佼者,它们往往专注于细分市场,是创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业;制造业单项冠军,是指长期专注于制造业特定细分市场,生产技术或工艺国际领先,单项产品市场占有率居全球前列的企业。

目前,株洲市拥有省级以上专精特新“小巨人”企业201家,其中国家级专精特新“小巨人”企业38家,位居全国30强、中西部非省会城市排名第一;拥有省级以上制造业单项冠军企业(产品)15家,其中国家级“单项冠军”5家。

一座城市要培育出大量的专精特新企业,既考验民营经济的发展水平,也考验产业基础的牢固程度。而这两方面,都是株洲优势所在。

株洲的民营经济发展健康蓬勃,6万多家民营企业贡献了全市73.6%税收,69.5%的经济总量以及82%的就业

岗位,无论数量还是活力都一马当先。 株洲的产业根基深厚,不仅是全省工业门类最齐全的州市,在国家先进轨道交通装备、航空动力、先进硬质材料等领域龙头企业众多,产业集群发展优势明显。201家“小巨人”企业中,国内细分市场占有率排名前十的有168家,占比高达83.5%,推动轨道交通、航空动力、硬质合金产业的本地配套率达80%、30%、45%。

目前,株洲已形成部门协同联动培育“小巨人”和“单项冠军”机制。比如,工信部门建立动态的“种子企业”培育库,完善链长制、协会、集群等产业协作机制,推动产业链上下游协作、大中小融通、跨区域协同发展;市本级产业引导基金在企业项目建设、科技创新等方面给予精准的扶持政策,推动它们做强。

而这些在产业沃土中中成长、坚持创新驱动的中小企业,也成为株洲自主创新、补链强链的重要力量。201家“小巨人”企业中,主导产品属于关键领域“补短板”的企业93家,填补国内空白的有106家。如株洲橡胶院,“神舟”系列、“嫦娥”系列、“雪龙”号等工程中,都有它的助力;如火炬安泰,它的ITO靶材打破国外垄断。

前不久,株洲市发布行动方案,明确至2025年,全市培育省级“小巨人”企业150家,国家级“小巨人”企业100家以上,入围国家重点支持的“小巨人”企业50家以上。这将成为株洲打造制造名城、幸福之城的坚实力量。

相关链接

株洲国家级专精特新“小巨人”:

- 株洲宏高分子材料有限公司
- 湖南立方新能源科技有限责任公司
- 株洲嘉成科技发展有限公司
- 湖南科瑞交流电气股份有限公司
- 株洲肯特硬质合金有限公司
- 株洲瑞德冶金设备制造有限公司
- 湖南润伟智能机器有限公司
- 湖南澳维环保科技有限公司
- 株洲艾美新材料有限公司
- 湖南瑞邦医疗科技发展有限公司
- 株洲精工硬质合金有限公司
- 株洲菲斯罗光电技术有限公司
- 博艾橡胶塑料(株洲)有限公司
- 株洲火炬安泰新材料有限公司
- 株洲旭阳机电科技开发有限公司
- 株洲齿轮有限责任公司
- 株洲南方阀门股份有限公司
- 株洲火炬工业炉股份有限公司
- 株洲中车特种装备科技有限公司
- 株洲中车天力锻业有限公司
- 株洲九方装备股份有限公司
- 株洲中车电机科技有限公司
- 株洲交流技术国家工程研究中心有限公司
- 株洲飞鹿高新材料技术股份有限公司
- 株洲泰华实业有限责任公司
- 株洲科能新材料有限责任公司
- 株洲华锐精密工具股份有限公司
- 中航动力株洲航空零部件制造有限公司
- 株洲中车奇宏散热技术有限公司
- 湖南中晟氨业有限公司
- 湖南银和瓷业有限公司
- 湖南醴陵红官窑瓷业有限公司
- 湖南湖电电力设备有限公司
- 醴陵华鑫陶瓷科技股份有限公司
- 株洲时代金属制造有限公司

是株洲国家级“单项冠军”:

- 单项冠军示范企业——株洲硬质合金集团有限公司
- 单项冠军企业和产品——中国化工株洲橡胶设计院有限公司;气象气球
- 株洲中车时代半导体有限公司;HVDC晶闸管器件
- 中车株洲电力机车有限公司;电力机车
- 醴陵华鑫陶瓷科技股份有限公司;空心瓷绝缘子

『制造名城 幸福株洲』与您一起向未来!

这里是株洲



扫一扫,观看《与您一起向未来》宣传片

湖南东部、湘江之滨;制造名城,昂然崛起。“铁、水、公、空”立体交通网络。这里是生态宜居的幸福之城。山水之秀与人文之光相得益彰。全国文明城市、国家卫生城市、全国优秀旅游城市、国家园林城市、国家森林城市、中国绿水青山典范城市。

这里是朝气蓬勃的产业之城。世界级产业集群在这里崛起!株洲建成了全球最大的轨道交通装备研制基地和电机生产基地、亚洲最大的硬质合金生产基地、中国最大的中小航空发动机研制基地。做好“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”文章,着力构建“3+3+2”现代产业体系,正迎来新一轮高质量发展黄金期。

重点布局13条优势产业链,推动其中7条产业链在3—5年内崛起为千亿产业集群。

这里是动能充沛的创新之城。株洲是国家自主创新示范区、国家创新型城市,拥有国家级创新平台52家,省级以上297家,创造了新中国工业史上300多项第一。

全球首辆虚拟轨道列车(ART)、世界首列完全超容100%低地板有轨电车、全球最大功率24吨电力机车、全国首列出口欧洲双层动车组、全国第一型第四代先进民用发动机AES100型号。

这里是魅力绽放的开放之城。株洲以阔大胸襟迎来八方宾朋。充分发挥湘粤非铁海联运通道、保税物流等平台作用,外贸合作伙伴遍布180余个国家和地区。

株洲出台“招商引资28条”等系列政策,企业总部入驻的最高可奖励5000万元,企业上市(挂牌)最高可获1000万元补助。目前,株洲集聚大型央企和500强企业121家,培育本土上市公司12家,培育国家专精特新小巨人38家,省级专精特新小巨人200家,跻身全国30强、中西部非省会城市排名第一。近年来,引进三一株洲项目,阿里云物流网等129个三类500强项目。荣膺“中国十大最具投资价值城市”。

一流金融生态,激荡企业发展的澎湃之力。在湖南省率先搭建综合金融服务平台,首创全省信贷风险补偿基金,成功获批国家民营和小微企业金融服务综合改革全省唯一试点市、国家产融试点城市,被评为“中国金融生态城市”。

一流政务服务,厚植企业成长的丰沃沃土。推行一次办、就近办、马上办、网上办,196个事项办理“最快一小时”,企业开办最快“半天可办结”,“竣工即办证”,“拿地即开工”,株洲获评“中国十大最佳营商环境城市”。

一流人才资源,蓄积企业竞秀的磅礴之势。筑巢引凤,花开蝶来。出台“人才新政30条”,对引进的重大创新团队给予最高2000万元综合支持,新引进人才个人最高可获200万元补贴。当前,株洲拥有高层次人才4258人,包括两院院士3人、国家级、省级高层次人才527人,引进院士团队21个,现有各类职业院校27所,全日制在校学生近12万人。

站在新的历史起点,株洲正以主力军的姿态,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,干在实处、走在前列,努力实现“一突破、两进位、三覆盖、六倍增”,加快“培育制造名城、建设幸福株洲”,以一域之光为全局发展添彩。

与您一起向未来。株洲欢迎您!

株洲日报全媒体记者伍靖雯